

ΝΟΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΒΕΛΟΥ-ΒΟΧΑΣ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ

Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α
Από το πρακτικό της 1^{ης} / 26.01.2023 συνεδρίασης
της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής
του Δήμου Βέλου - Βόχας

Αριθμός Απόφασης: 02/2023

ΘΕΜΑ 2^ο : Εισηγήση περί κλαδέματος και κοπής δένδρων για λόγους επικινδυνότητας και πολιτικής προστασίας.

Στο Ζευγολατιό και στο Δημοτικό Κατάστημα σήμερα την **26^η** του μηνός **Ιανουαρίου** του έτους **2023** ημέρα **Πέμπτη** και ώρα **11.00 π.μ.** συνήλθε σε **ΕΚΤΑΚΤΗ** συνεδρίαση η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής του Δήμου έπειτα από την αριθ. **512/25.01.2023** έγγραφη πρόσκληση του Δημάρχου-Προέδρου της Επιτροπής κ. Αννίβα Παπακυριάκου , η οποία αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του Δήμου και γνωστοποιήθηκε στα μέλη εμπρόθεσμα σύμφωνα με τις διατάξεις του αρθρ. 75 του Ν.3852/2010, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει για την συζήτηση θεμάτων της ημερήσιας διάταξης.

Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο 7 μελών παραβρέθηκαν 5, ήτοι :

Παρόντα Μέλη :

1. Παπακυριάκος Αννίβας (Πρόεδρος)
2. Ράπτης Θεόδωρος
3. Τριανταφύλλου Δημήτριος
4. Τριανταφύλλου Κωνσταντίνος
5. Ρόζος Νικόλαος

Απόντα μέλη :

Περρής Νικόλαος
Κατσιφώλης Παναγιώτης

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκε και η υπάλληλος του Δήμου Μπακώλη Παναγιώτα για την τήρηση των πρακτικών.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Π. Ζωής εισηγήθηκε την αναγκαιότητα της λήψης απόφασης στα θέματα της ημερήσιας διάταξης, θα πρέπει να γίνει άμεσα προκειμένου να παραπεμφθούν για λήψη απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου, ενόψει της συνεδρίασης της 30^{ης} Ιανουαρίου 2023, καθώς και για την εύρυθμη λειτουργία του Δήμου.

Η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής

Αφού έλαβε υπόψη τις διατάξεις του **Ν.3852/2010**, την ενημέρωση του Προέδρου, την αναγκαιότητα συζήτησης και λήψη απόφασης για το ανωτέρω θέμα και μετά από διαλογική συζήτηση

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ

Εγκρίνει την έκτακτη κατεπείγουσα συνεδρίαση της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος εισηγούμενος το **δεύτερο** θέμα της ημερήσιας διάταξης, που αφορά την εισηγήση περί κλαδέματος και κοπής δένδρων για λόγους επικινδυνότητας και πολιτικής προστασίας, έθεσε υπόψη των μελών την εισηγήση της αρμόδιας υπηρεσίας, η οποία έχει ως κάτωθι :

ΕΙΣΗΓΗΣΗ

ΘΕΜΑ : «Περί κλαδέματος και κοπής δένδρων για λόγους επικινδυνότητας και πολιτικής προστασίας».

ΣΧΕΤ.

1. Το από 03-10-2022 αίτημα του Γυμνασίου Βέλου (υπ' αριθ. πρωτ. 7704/03-10-2022 εισερχ. έγγραφο) και την αντίστοιχη αυτοψία της υπηρεσίας μας
2. Το από 19-09-2022 αίτημα του ΜΙΧΑΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ (υπ' αριθ. πρωτ. 7209/19-09-2022 εισερχ. έγγραφο) και την αντίστοιχη αυτοψία της υπηρεσίας μας
3. Το από 27-09-2022 αίτημα του ΜΙΧΑΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ (υπ' αριθ. πρωτ. 7464/27-09-2022 εισερχ. έγγραφο)
4. Την από 11-10-2022 απάντηση κατόπιν αυτοψίας της τεχνική υπηρεσίας του Δήμου Βέλου Βόχας (υπ' αριθ. πρωτ. 7989/11-09-2022 εισερχ. έγγραφο) σε σχετική (με τα ανωτέρω 2 & 3 έγγραφα) αίτηση του Προέδρου της Τ.Κ. Βραχατίου περί επικινδυνότητας πεύκων στην οδό Ονειρών (υπ' αριθ. πρωτ. 7986/07-10-2022 έγγραφο).
5. Το από 13-09-2022 αίτημα της ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ (υπ' αριθ. πρωτ. 6996/13-09-2022 εισερχ. έγγραφο) και την αντίστοιχη αυτοψία της υπηρεσίας μας.
6. Το από 14-11-2022 αίτημα της υπηρεσία μας προς το Δασαρχείο Κορίνθου με θέμα: «Κλάδεμα ασφαλείας και υποστύλωση πλατάνου πλατείας Κρηνών» (υπ' αριθ. πρωτ. 9094/14-11-2022 εξερχ. έγγραφο) και την αντίστοιχη αυτοψία της υπηρεσίας μας.
7. Το από 14-11-2022 έγγραφο του Δασαρχείου Κορίνθου με θέμα: «Κλάδεμα ασφαλείας και υποστύλωση πλατείας Κρηνών» (υπ' αριθ. πρωτ. 9254/29-11-2022 εισερχ. έγγραφο) προς το Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων & Τεχνολογίας Δασικών Προϊόντων (ΕΘ.Ι.Α.Γ.Ε.).
8. Το από 28-11-2022 απαντητικό έγγραφο του Ινστιτούτου Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων (ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ») με θέμα: «Έλεγχος δένδρου πλατάνου στην Τ.Κ. Κρηνών» (υπ' αριθ. πρωτ. 9532/29-11-2022 εισερχ. έγγραφο) προς το Δασαρχείο Κορίνθου και την υπηρεσία μας.
9. Τις περιοδικές αυτοψίες της υπηρεσίας μας στις Τ.Κ. και Δ.Κ. Κοινότητες του Δήμου Βέλου-Βόχας
10. Το από 22-12-2022 αίτημα της υπηρεσία μας προς α) το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (Μ.Φ.Ι.), β) Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και γ) Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων με θέμα: «Περί εμφάνισης και αντιμετώπισης του εντόμου-σκαθαριού *Xylotrechus chinensis* (Coleoptera: Cerambycidae) στο Δήμο Βέλου-Βόχας» (υπ' αριθ. πρωτ. 10465/22-12-2022 εξερχ. έγγραφο).

Κατόπιν αιτημάτων τοπικών προέδρων, δημοτών, κλπ, για κλάδεμα και κοπή δένδρων σε διάφορα σημεία του Δήμου καθώς και σχετικές αυτοψίες από την υπηρεσία μας, με κυρίαρχο κριτήριο την διασφάλιση της δημόσιας ασφάλειας (παρακείμενες οικίες διερχόμενοι πολίτες, κλπ), εισηγούμαστε να γίνουν οι σχετικές εργασίες κλαδέματος και κοπής στις παρακάτω περιπτώσεις:

1. Κοπή ενός πολύ ψηλού πεύκου (με ύψος περίπου 10 μέτρων) εντός προαυλίου Γυμνασίου-Λυκείου Βέλου λόγω επικινδυνότητας εξαιτίας του μεγάλου όγκου του και επειδή βρίσκεται εντός παρτεριού περιτοιχισμένου με τσιμέντο (το οποίο είχε ραγίσει – έχει πλέον επισκευαστεί - πιθανότατα από την διόγκωση του ριζικού του συστήματος και το οποίο βρίσκεται σε υπερυψωμένη θέση περίπου ενός μέτρου από την επιφάνεια του υπόλοιπου πλακοστρωμένου προαυλίου του συγκεκριμένου σχολείου). Επίσης, κοπή μιας ακακίας παραπλεύρως των ασφαλτοστρωμένων γηπέδων η οποία παρουσιάζει σημαντικές ξηράνσεις κατά θέσεις και έχουν ήδη σημειωθεί αποκοπές και θραύσεις κλαδιών και βραχιόνων πιθανότατα από δυνατούς ανέμους, γεγονός που αποτελεί εν δυνάμει κίνδυνο και για τους μαθητές αλλά και τους εκπαιδευτικούς της συγκεκριμένης σχολικής μονάδας. Προτείνεται να αντικατασταθούν από άλλα δένδρα ή θάμνους που θα μπορούν να διαμορφωθούν σε κατά συνθήκη δένδρα (σχετικά μικρού ύψους) όπως πικροδάφνη, ελιά (καλλωπιστική), κατάληπη, ψευδοπιπεριά, σοφόρα, κλπ.

2. Κοπή των 2 πεύκων στις περιπτώσεις σύμφωνα με τα αντίστοιχα ανωτέρω σχετικά (2, 3, και 4) εφόσον δεν φέρονται να βρίσκονται εντός ιδιωτικών εκτάσεων και ο Δήμος έχει σχετική αρμοδιότητα, με ταυτόχρονη αποκατάσταση της επιφανείας του οδοστρώματος με αντίστοιχες ενέργειες της τεχνικής υπηρεσίας του Δήμου.

3. Κλάδεμα δένδρων σύμφωνα τις συνήθειες εποχιακές ενέργειες και πρακτικές της υπηρεσίας μας λαμβάνοντας υπόψη το ανωτέρω σχετικό (5).

4. Ιδιαίτερως εισηγούμαστε να αξιολογηθεί η φέρουσα ικανότητα των υφιστάμενων υποστυλώσεων (και πιθανά να προστεθούν και άλλες υποστυλώσεις επιπλέον) από εξειδικευμένο πιστοποιημένο δενδροκόμο με την απαιτούμενη επιστημονική επάρκεια σύμφωνα με τα ανωτέρω σχετικά (6, 7 και 8) {με απαραίτητη προϋπόθεση να ληφθούν τα δέοντα μέτρα προστασίας στους γεινιάζοντες χώρους (πχ. πλατεία, δημοτικές οδοί, κλπ) ήτοι από την πιθανότητα πρόκλησης ζημιών εξαιτίας των αντίστοιχων εργασιών αξιολόγησης, υποστυλώσεων, κλπ} και μόνο κατόπιν αυτών των εργασιών να γίνουν τυχόν επεμβάσεις κλαδέματος στο συγκεκριμένο δέντρο.

5. Κλάδεμα δένδρων στην διχάλα (θέση πρώην περιπτέρου) επί της κεντρικής οδού από Κρήνες προς Ταρσινά με ταυτόχρονη απομάκρυνση και εξυγίανση κλαδιών και βραχιόνων οι οποίοι παρουσιάζουν σημειακές ξηράσεις καθώς επίσης και αυτών που φέρονται να είναι σε επαφή με καλωδιώσεις τηλεπικοινωνιών (σχετ. 9).

6. Κοπή βραχυχίτωνα επί πεζοδρομίου στην δημοτική οδό Ελευθερίου Βενιζέλου 132 στην Δ.Κ. Βραχατίου ο οποίος βρίσκεται έμπροσθεν και ακριβώς στο μέσον της κεντρικής εισόδου της αντίστοιχης πολυκατοικίας με αποτέλεσμα να παρεμποδίζεται ουσιαστικά η είσοδος-έξοδος αγαθών και των κατοίκων αυτής. Επιπλέον, τα κλαδιά του βρίσκονται σε επαφή καλώδια ρεύματος και τηλεπικοινωνιών που φέρονται να είναι μονωμένα και η υφιστάμενη κατάσταση σε συνδυασμό με έντονα καιρικά φαινόμενα (πχ. αέρα, κλπ) δύνανται να προκαλέσουν σημαντικές βλάβες στα συγκεκριμένα δίκτυα (σχετ. 9).

7. Σύμφωνα με το ανωτέρω σχετικό (10) καθώς και περιπτώσεις δένδρων που έχουν υποπέσει στην αντίληψή μας με εντομολογική προσβολή σε αρχικό στάδιο, λαμβάνοντας υπόψη την επιστημονική γνώση και την εμπειρία της υπηρεσίας μας για την πρόληψη εξάπλωσης της εντομολογικής προσβολής καθώς και την έγκαιρη αντιμετώπιση αυτής (και μέχρις ότου να μας αποσταλούν εξειδικευμένες οδηγίες από τα αρμόδια ερευνητικά ιδρύματα και υπηρεσίες στις οποίες έχουμε αποτανθεί), ώστε να εξασφαλίζεται η ασφάλεια των πολιτών, εισηγούμαστε: α) να γίνει προληπτικά αυστηρό κλάδεμα των μουριών (στα σταυρώματα των κεντρικών βραχιόνων ήτοι 20-40 cm μήκος από τον κυρίως κορμό) αλλά και β) την άμεση κοπή των μουριών (με παράλληλο θρυμματισμό ή κάψιμο των προσβεβλημένων μερών τους) που δύνανται να εμφανίσουν έντονα συμπτώματα προσβολής (πχ. επιφανειακές οπές, εμφάνιση προνυμφών, κλπ) στο άμεσο μέλλον (και ειδικότερα πριν την νέα ανοιξιάτικη βλάστηση που θα προσθέσει επιπλέον βάρος στους κεντρικούς – πιθανόν προσβεβλημένους - βραχίονες των δέντρων). Ο λόγος είναι ότι σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία τα δένδρα αυτού του είδους αποτελούν τον ξενιστή του εντόμου-σκαθαριού *Xylotrechus chionensis* και επιπροσθέτως βρίσκονται φυτεμένα σε κεντρικά κοινόχρηστα σημεία των Τ.Κ. και των Δ.Κ. του Δήμου αλλά και σε σχολικές μονάδες (σ.σ. κάτω από τα δέντρα αυτά κάθονται πολίτες, μαθητές, κλπ., αλλά υπάρχουν και τραπεζοκαθίσματα καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος) με προφανείς τους κινδύνους για την ασφάλεια και την υγεία των πολιτών συνεπεία θραύσης και πτώσης κλαδιών και βραχιόνων εντομολογικά προσβεβλημένων μουριών. Προτείνεται ακόμη από την υπηρεσία μας οι κομμένες μουριές που θα αφαιρούνται ολοκληρωτικά από μια θέση να αντικαθίστανται από άλλα δένδρα με παρόμοιο αισθητικό και περιβαλλοντικό αποτέλεσμα όπως παραδείγματος χάριν κατάληψη, ψευδοπιπεριά, σοφόρα, γισκαράντα, κλπ, τα οποία να μην προσβάλλονται από το συγκεκριμένο έντομο.

Παρακαλούμε όπως ληφθεί σχετική απόφαση περί χορήγησης σχετικής έγκρισης κλαδέματος και κοπής στις ανωτέρω περιγραφόμενες περιπτώσεις, για την πρόληψη και αποφυγή ατυχημάτων, όπως για παράδειγμα αποκοπή και πτώση κλάδων, ή δένδρων σε καταστάσεις έντονων καιρικών φαινομένων, με πιθανές σοβαρές συνέπειες σε παρακείμενες ιδιοκτησίες και οχήματα, αλλά και στην ασφάλεια των πολιτών, μαθητών, κλπ.

Για τις παραπάνω εργασίες ενδέχεται κατά περίπτωση να απαιτείται η χρήση γερανοφόρων ή/και καλαθοφόρων οχημάτων (με τους αντίστοιχους χειριστές) με κατάληψη οδοστρώματος από τα προαναφερόμενα οχήματα κατά την διάρκεια των συγκεκριμένων εργασιών έως και την περάτωσή τους.

Παρακαλούμε όπως η επιτροπή Ποιότητας Ζωής και το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Βέλου Βόχας να αποφανθούν επί των ανωτέρω αναφερόμενων με αντίστοιχες αποφάσεις τους.

Ο Προϊστάμενος Διεύθυνσης Περιβάλλοντος

Δρ.Βαμβάτσικος Παναγιώτης
ΤΕ13- Τεχν.Γεωπον. (MSc., PhD)

Κατόπιν των ανωτέρω ο Πρόεδρος κάλεσε την επιτροπή να αποφασίσει σχετικά.

Η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής αφού έλαβε υπόψη την εισήγηση του αρμοδίου τμήματος και τις διατάξεις του άρθρ. 73 παρ. 1 Β' ΙΙ του Ν. 3852/2010 και μετά από διαλογική συζήτηση

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ

Γνωμοδοτεί θετικά για τη χορήγηση σχετικής έγκρισης κλαδέματος και κοπής στις περιγραφόμενες περιπτώσεις, σύμφωνα με το ανωτέρω εισηγητικό της Δ/σης Περιβάλλοντος , για την πρόληψη και αποφυγή ατυχημάτων, όπως για παράδειγμα αποκοπή και πτώση κλάδων, ή δένδρων σε καταστάσεις έντονων καιρικών φαινομένων, με πιθανές σοβαρές συνέπειες σε παρακείμενες ιδιοκτησίες και οχήματα, αλλά και στην ασφάλεια των πολιτών, μαθητών, κλπ.

Για τις παραπάνω εργασίες ενδέχεται κατά περίπτωση να απαιτείται η χρήση γερανοφόρων ή/και καλαθοφόρων οχημάτων (με τους αντίστοιχους χειριστές) με κατάληψη οδοστρώματος από τα προαναφερόμενα οχήματα κατά την διάρκεια των συγκεκριμένων εργασιών έως και την περάτωσή τους.

Η παρούσα απόφαση πήρε αύξ. αριθμό **2/2023**

Αφού συντάχθηκε και υπογράφεται

Ο Πρόεδρος

Υπογραφή

Τα Μέλη

Υπογραφές

Ακριβές Απόσπασμα

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής